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STRATEGIA INTEGRATA DI GLOBAL BRANDING- PARTECIPAZIONE ALLA CHINA INTERNATIONAL IMPORT EXPO (SHANGHAI 5-10 NOVEMBRE 2019)
La Sezione Coordinamento dei Servizi Territoriali informa che sta sviluppando, in collaborazione con la Sezione Formazione, Arti e Pugliapromozione, una strategia di promozione del brand Puglia nei mercati top performers dell’economia globale, in particolare attraverso le eccellenze del food e del fashion regionali, con il ruolo trasversale della formazione. In particolare, lo sviluppo di una strategia integrata di global branding è funzionale a promuovere il brand Puglia nel mondo, superando le barriere linguistiche e culturali, sfruttando le economie di scala nella comunicazione ed il maggiore appeal sui consumers globali.

L’intervento ormai giunto alla terza tappa( Shanghainov ’18) ha generato un brand chiaro, coerente ed ambizioso, ad alto impatto emotivo che si imprime nell’occhio e nel cuore di chi guarda. Coerentemente con il posizionamento alto e di nicchia, circa il territorio e i suoi prodotti, si è sviluppato un global brand che comunica eleganza e ricercatezza, che richiama espressamente il tricolore, in quanto gli stranieri associano il made in Italy a valori come bellezza, passione, creatività, lusso, cultura e qualità. Valori che connotano indubbiamente la Puglia. 
Relativamente alle fasi di pianificazione e a quelle di realizzazione e follow up, si sta adottando, con gli stakeholders del territorio,un approccio di tipo buttom up, al fine non solo di promuovere il brand corporate Puglia attraverso le sue eccellenze dell’enogastronomia, ma anche incentivare le reti d’imprese e le contaminazioni fra settori produttivi differenti, nonché di orientare gli interventi regionali ai reali fabbisogni del territorio, in particolare in relazione al rafforzamento delle competenze per l’internazionalizzazione degli operatori economici regionali.

Nell’ambito della succitata strategia, con il presente Avviso la Sezione Coordinamento dei Servizi territoriali informa che si terrà a Shanghai (Cina), presso il National Exhibition and Convention Center dal 5 al 10 novembre 2019,la China International Import Expo (di seguito CIIE). La manifestazione fieristica è concepita dal Ministero del Commercio cinese e dal Governo della municipalità di Shanghai sviluppata con il supporto dell’Organizzazione Mondiale del Commercio, da United Nations Conference on Trade and Development e da United Nations Industrial Development Organization e organizzata dal CIIE Bureau e dal National Exhibition and Convention Centre (Shanghai) Co., Ltd..

Il forte impulso ai consumi fa della CIIE un progetto in linea con l'accessibilità di prodotti internazionali sul mercato interno cinese di stimolo all'interconnettività espressa dalla Belt and Road Initiative.

L’evento è la prima fiera al mondo dedicata all’importazione, rappresentando un’opportunità per le imprese provenienti da tutto il mondo che potranno presentarsi al mercato cinese ed esplorare opportunità di cooperazione e business con quelle locali. Le previsioni e le prenotazioni per la CIIE indicano che le presenze per quest’edizione saranno senza precedenti. Il target di visitatori sono essenzialmente Camere di commercio, gruppi governativi, leader del settore e professionisti delle principali imprese locali nelle varie province, comuni e regioni autonome della Cina e, quest’anno anche rappresentanti di e-commerce cinesi e giganti della tecnologia internet come Alibaba, JD.com, Suning e kaola.com.
Capitalizzando i risultati estremamente positivi della partecipazione alla scorsa edizione della kermesse e considerati l’interesse suscitati nelle imprese regionali per la manifestazione e nei media e referenti istituzionali e del mondo imprenditoriale cinesi, anche per questa seconda edizione Regione Puglia ha scelto di partecipare alla CIIE, con un intervento ancor più ambizioso e sfidante dell’anno precedente: sarà allestito uno stand istituzionale di ben 144mq all’interno del padiglione 6.1 “Quality of Life”(area luxury), concepito come una “Casa Puglia” in cui i visitatori potranno fare un viaggio immersivo sensoriale alla scoperta della Puglia, quale emblema di bellezza senza tempo, di benessere psico-fisico, caratterizzata dal patrimonio artistico culturale millenario, dalla ricchissima e diversificata offerta enogastronomica tipica della dieta mediterranea, dagli inconfondibili e struggenti paesaggi naturali che la rendono una terra unica, che si imprime negli occhi e nel cuore di chi ha modo di scoprirla. Unicità, qualità, sartorialità, stile e benessere ma anche innovazione, ricerca, etica e valorizzazione del territorio…  questo in sintesi  il concetto di lusso che s’intende associare al brand Puglia ed alle sue eccellenze, sintetizzato dal payoff del global brand regionale: “The luxury of feeling good”.
Modalità di partecipazione: ciascuna impresa pugliese, selezionata a far parte della delegazione imprenditoriale, avrà a disposizione quanto segue: 
· partecipazione all’evento con badge di ingresso per massimo n. 2 rappresentanti; 
· visibilità e promozione all’interno delle attività d’immagine regionali e strumenti di comunicazione online ed offline; 

· possibilità di esposizione dei prodotti all’interno dello stand istituzionale
· possibilità di promozione attraverso i video aziendali nello stand
· incontri b2b
· possibilità di interazione con imprese appartenenti al medesimo settore merceologico e ad altri settori(fashion, furniture, cosmetics) ed eventualmente esplorare la fattibilità di iniziative di co-branding
Costi di partecipazione: la partecipazione all’evento è gratuita. Restano a carico di ciascuna impresa le spese di viaggio e di soggiorno dei partecipanti aziendali, per tutto il periodo di riferimento. 

Requisiti delle aziende partecipanti: le aziende pugliesi interessate a partecipare all’intervento devono possedere i seguenti requisiti: 

· essere PMI operanti nel settore agro-alimentarefood&beverage, interessate ad avviare fattive attività di Export verso l’area Asia- Pacifico ed in particolare verso la Cina;
· disporre di una sede legale e/o operativa in Puglia; 

· esperienze pregresse d’internazionalizzazione 

· disporre di personale in grado di condurre delle trattative d’affari in lingua inglese;

Selezione delle aziende partecipanti: le imprese pugliesi interessate a candidarsi devono compilare – entro il 29.06.2019 alle ore 12.00– la relativa scheda di adesione, unitamente al profilo aziendale ed al documento d’identità.
L’accettazione delle domande di partecipazione, fino ad un massimo di n. 10 imprese, avverrà previa valutazione, in collaborazione con ARTI, della rispondenza del profilo alla strategia integrata di global branding, al posizionamento ed al mercato di riferimento, oltre alla verifica di una pre-esistente attività di internazionalizzazione dell’azienda stessa.
Eventuali informazioni e chiarimenti possono essere richiesti alla dott.ssa Daniela Cupertino, contattabile attraverso un’email avente ad oggetto“Richiesta Chiarimenti” al seguente indirizzo:d.cupertino@arti.puglia.it
