PREMIAZIONE DELLE IMPRESE STORICHE DELLA CCIAA DI BARI
Le imprese vengono elencate per categoria in ordine di presentazione della domanda di partecipazione al Bando
CATEGORIA I – INDUSTRIA, COMMERCIO, SERVIZI
1 CANTINE COPPI DI COPPI ANTONIO MICHELE
La cantina storica fu fondata nel lontano 1882 per mano di Antonio Zaccheo, un pionieristico viticoltore turese. Dalla fine degli anni '60 l'enologo Antonio Coppi avviò la sua collaborazione professionale in cantina, con l’entusiasmo e la dedizione di un giovane appassionato del suo lavoro. I vini Coppi devono la loro nascita e la loro storia proprio a lui che, nel 1972, rileva la proprietà della cantina trasformandola nella missione della sua vita: restituire dignità̀ e lustro ad una produzione vinicola, quella di Puglia, ancora poco conosciuta. Nel 1979, Antonio iscriveva alla Camera di Commercio di Bari la ditta individuale Cantine Coppi di Coppi Antonio Michele, che ancora oggi è la ragione sociale che gestisce la cantina a Turi, con un apporto familiare molto importante, in quanto vi lavorano i tre figli Doni, Miriam e Lisia. La costanza e la perseveranza di Antonio e dei suoi figli hanno fatto in modo che questo marchio diventasse sinonimo di qualità fino a rendere i vini Coppi uno dei fiori all’occhiello della produzione vinicola pugliese. 
2 ITALVACANZE SRL
Fondata nel 1969 di Rocco Scialpi, l’azienda si è affermata a Bari negli anni 70 come punto di riferimento per i viaggi nell’est Europa e in Russia, e nel corso degli anni 80 e 90 si è affermata come agenzia viaggi a livello nazionale. Alla scomparsa del fondatore, nel 2002, il figlio Domenico, già in organico dal 1990, ha assunto la carica di amministratore unico. Dal 2003 il secondogenito Raffaele lo ha affiancato nella conduzione della società. Quest’ultimo ventennio è trascorso tra alterne turbolenze dei mercati turistici a causa del terrorismo, della globalizzazione, dell’avvento di internet e della pandemia. Grazie agli insegnamenti del socio fondatore basati sulla disciplina, correttezza, dedizione meticolosa al lavoro e passione per il prossimo, gli eredi hanno saputo traghettare brillantemente l’azienda nei nuovi scenari di mercato diventando leader partner dei maggiori attori sul mercato come Costa Crociere, Msc Crociere, Veratour e Alpitour.
3 FARUCCI LUIGI
L’azienda autotrasporti Farucci Luigi di Corato si occupa sin dalla sua nascita e per la seconda generazione di trasporti nazionali. Da circa 10 anni sono subentrati anche i figli. Oggi l’azienda vanta servizi di logistica, trasporti intermodali e stivaggio merci.
4 SUDCART DI LUIGI MORELLI & C. SAS
Morelli Alfredo è nel settore delle forniture grafiche dal 1977 come agente di commercio; successivamente è stato socio promotore della Pugliacart e poi della Sudcart diventata azienda di famiglia. La Sudcart sas con sede a Modugno e la famiglia Morelli sono ancora oggi punto di riferimento per le aziende del settore (aziende grafiche tradizionali e digitali, editori, cartotecniche e grossisti di carta e cancelleria) distribuendo carta, cartoncini e semilavorati per utilizzo industriale, inchiostri e vernici oltre a macchinari ed attrezzature per le arti grafiche dei marchi più prestigiosi come cartiere Burgo, buste Blasetti e inchiostri Hubergroup.
PLANTAMURA LUIGI 
L’attività di commercio al dettaglio di calzature  fu fondata ad Acquaviva delle Fonti dal nonno Selvaggi Arcangelo, detto Mast’Arcangelo, ma la prima iscrizione alla Camera di Commercio di Bari risale al 1941 con Selvaggi Teresa sua figlia, poi proseguita dal nipote Plantamura Luigi senza alcuna interruzione fino ad oggi.
PANNACCIULLI ANNA 
L’attività della profumeria Pannacciuli ad Acquaviva delle Fonti risale al 10/05/1948. Intere generazioni ricordano ancora la qualità e lo stile di vita dei fondatori dell’attività Luigi Pannacciulli e Claudia Castani che hanno permesso ai loro successori di andare avanti nonostante le difficoltà e i problemi quotidiani. Sulle loro orme la figlia Anna, mantenendo fede ai sani principi inculcati dai genitori, ha continuato ad operare nonostante le arcinote difficoltà che da qualche decennio minano il commercio. Il destino ha voluto che Claudia, nipote dei fondatori e figlia di Anna, abbia deciso di continuare l’attività, e quindi la gestione della profumeria, giunta alla terza generazione, rimane familiare.
ORGANIZZAZIONE APRILE SAS DEL DOTT. NUNZIO APRILE
Fondata nel 1953 da Mario Aprile nella città di Bari, la società ha conquistato una posizione di grande rilievo nel mercato della meccanizzazione dei Comuni dell’Italia meridionale, avendo meccanizzato oltre 200 comuni nella sola Puglia e Basilicata. Distributore di importanti marchi nel settore dell’automazione dell’ufficio, quali sistemi di imbustamento automatico, affrancatrici postali, taglierine elettroniche, fotocopiatori, l’azienda si è sempre più affermata nel settore pubblico e privato. Dal 1988 l’azienda è condotta dal figlio Nunzio che, coadiuvato dai figli e da uno staff di professionisti, costituiscono oggi un team specializzato in grado di garantire conoscenza, esperienza, professionalità ed innovazione nell’offerta di servizi. 
RAM ELETTRONICA SRL 
La RAM elettronica S.r.l. uni personale con sede ad Andria, è la veste giuridica e la tappa finale evolutiva della ditta individuale SCARCELLI VINCENZO, leader nel settore dell’impiantistica elettrica ed automazione industriale sin dal 1974. Dai semplici impianti industriali e del terziario, si è affermata nel campo nazionale ed internazionale nell’impiantistica elettrica e di potenza dell’industria. A tale attività, da oltre 20 anni, ha affiancato l’automazione industriale di processo e supervisione, con la realizzazione di un proprio software. Un’esperienza e specializzazione pluriennale in sistemi automatici ed impianti per molini, pastifici, industria farmaceutica senza tralasciare soluzioni per il controllo e comando dei sistemi di insilaggio, impianti di sicurezza, impianti TVCC, sistemi di supervisione ed automazione in generale.
PARRULLI VINCENZO 
L’esercizio commerciale di cui è attualmente titolare Vincenzo Parrulli dal 1986 in Gravina in Puglia, fu fondato dal padre Salvatore nel lontano 1939 ma poi dovette interromperla a causa della guerra; successivamente risulta iscritto alla Camera di Commercio di Bari dal 1963. L’attività si occupa del commercio al dettaglio di giornali, libri, cartoleria e articoli da regalo.
A.P. SYSTEM SRL 
Costituita alla fine degli anni ’70, AP System con sede a Bari è stata una delle primissime software house in Italia pioniera nello sviluppo di software gestionali per le Piccole e Medie Imprese.
Nel corso di oltre 40 anni, AP System si è sempre distinta per il grande impegno in un costante processo di evoluzione tecnologica e, grazie al lavoro continuo di ricerca e sviluppo unito a una competenza tecnica di eccellenza, alla creatività delle proprie soluzioni e all’esperienza pluridecennale acquisita a fianco di importanti imprese, ha informatizzato oltre 1000 aziende italiane e ha iniziato un processo di internazionalizzazione delle proprie soluzioni.
DEPURECO SPA
La Depureco è un’azienda che opera da oltre 40 anni a Rutigliano al servizio dell’ambiente attraverso la progettazione, la costruzione e la gestione di impianti di depurazione di reflui provenienti da lavorazioni civili ed industriali. Nata dalla lungimirante ed intuitiva iniziativa del suo fondatore Dott. Angelo Zella nel 1975, l’azienda negli anni ha continuato ad innovarsi e ad affinare le proprie tecnologie attraverso lo sviluppo di prodotti sempre in linea con le richieste del mercato. Oggi prosegue la sua attività attraverso un’intensa ricerca sempre più adeguata ai progetti che le vengono commissionati e alle esigenze della clientela.
DE LUCE GIACOMO
Enoteca storica di Bari fondata da De Luce Giovanni nel 1958 alla quale nel 2008 subentra il figlio De Luce Giacomo mantenendo intatta la tipologia di locale e di vendita con la valorizzazione dei prodotti locali specialmente quelli a chilometro zero.
GRAN PASTICCERIA BAR MODERNO DI SCALERA VITO
Fondato nel 1963 il Bar Moderno ha iniziato la propria attività in un quartiere di Bari, Poggiofranco, all’epoca caratterizzato da pochi palazzi in un’area che il piano regolatore prevedeva in rapida espansione con prospettive economiche vantaggiose. E così è stato. Poggiofranco è diventata la periferia più signorile e frequentata della città ed il Bar Moderno è sempre stato presente diventando in breve un’istituzione per chi, dal 1963, vuole gustarsi un buon caffè, un aperitivo, un dolce, in un ambiente che seppur adeguatosi negli anni, e rinnovatosi nell’arredamento, ha mantenuto intatta fino ad oggi la classe e la qualità dei prodotti offerti.
OTTICA COMM. GIUSEPPE RANIERI SRL
L’azienda fu fondata nel1932 da Giuseppe Ranieri a Bari e poi condotta dalla moglie e dai figli negli anni successivi alla sua scomparsa fino al 1985 quando fu costituita l’attuale società condotta dall’omonimo nipote del socio fondatore Giuseppe Ranieri.
HGM SRL
La storia imprenditoriale di Stefano Mangini, fondatore dell’impresa, affonda le sue radici nel lontano 1956 quando fondò a Putignano l’omonima ditta individuale impegnata nella vendita di prodotti petroliferi. Negli anni ’70 la crisi del mercato petrolifero lo condusse ad esplorare strade alternative e iniziò a commercializzare materiali edili per l’isolamento termico e acustico e in seguito a produrre strutture metalliche per il relativo assemblaggio. Negli anni ’90 intraprese una nuova attività industriale di produzione di pareti mobili per ufficio. Successivamente ha creato la HGM SRL, holding immobiliare e finanziaria del gruppo Mangini. Le sue scelte aziendali sono sempre state animate da valori  quali l’onestà, la volontà, lo spirito di sacrificio, la flessibilità e il rispetto, valori trasmessi ai suoi tre figli Gianni, Valentino e Massimo.
PEDONE FERRAMENTA SNC DI PEDONE GIROLAMO & FIGLI
Pedone Ferramenta nasce nel 1960 come ditta individuale ad opera del giovane Mimì Pedone nel centro di Bisceglie in un piccolo negozio al dettaglio di ferramenta e casalinghi che nel tempo si amplia con l’aiuto della moglie. Sul finire degli anni ’80 progressivamente entrano in azienda i figli Mauro e Enzo e più avanti negli anni ’90 Leonardo. Così si rende necessario un cambio organizzativo e nasce la PEDONE FERRAMENTA SNC con il trasferimento in via Cap. Gentile che oltre a servire clienti privati serve un’utenza professionale. Ma gli spazi in ferramenta non bastano mai pertanto per servire al meglio l’utenza professionale serve una piattaforma logistica adeguata. Quindi nel 2001 viene costituita la PEDONE SRL con sede in un capannone nella zona industriale di Bisceglie. Mauro e Leonardo si occuperanno di gestire la Srl e Enzo e Mimì continueranno a gestire il negozio in centro. Oggi le due aziende supportate da una ventina di collaboratori, operano in stretta sinergia ognuna con le sue peculiarità con l’obiettivo della soddisfazione della clientela.
NATALICCHIO VITO
L’attività d’impresa del nonno NATALICCHIO VITO fu avviata nel 1898 a Molfetta al Corso Dante n. 40, ma risulta iscritta alla Camera di Commercio di Bari nel 1925. L’attività consisteva nel commercio al dettaglio di abbigliamento ed accessori inizialmente ma nel 1944 l’oggetto dell’attività veniva variato in commercio di articoli di cartoleria, in quanto il processo di alfabetizzazione riconducibile al regime fascista aveva condizionato la scelta imprenditoriale. A tale commercio veniva affiancata, sino ai giorni nostri la rivendita di accessori per l’ufficio ed abbigliamento. Dopo la scomparsa di Vito Natalicchio l’attività fu proseguita dal figlio Pietro dal 1967 con la denominazione di DITTA NATALICCHIO VITO DI NATALICCHIO PIETRO. Dal 1993 è subentrato a Pietro Natalicchio il figlio Vito, attuale titolare, che tuttora  si avvale della collaborazione dei figli Vitantonio e Pietro.
MEGAHOLDING SRL
Megaholding è la società capogruppo del Gruppo Megamark con sede a Trani, leader nella distribuzione moderna del Mezzogiorno. Opera sul territorio attraverso la rete di supermercati ad insegna Dok, Famila, Iperfamila e A & O. Gestisce circa 500 filiali (dirette e affiliate) in Puglia, Molise, Campania, Basilicata e Calabria. I collaboratori a gestione diretta sono circa 3000. Megamark non è solo commercio e business. Il Cavalier Pomarico nel 2000 ha costituito una Fondazione che si occupa delle necessità dei propri collaboratori (assistenza medico sanitaria, progetti di welfare che vedono protagonisti le neo mamme e i neo papà, buoni spesa a favore delle famiglie in cui c’è un nuovo figlio, borse di studio per i figli talentuosi dei collaboratori). La Fondazione tiene conto anche delle necessità del territorio: ogni anno distribuisce circa € 300.000,00 per realizzare progetti presentati da onlus e associazioni no profit, nell’ambito della sanità, assistenza, sport, cultura e ambiente.
IMPRESA LALLI SRL
L’impresa Lalli con sede in Trani nasce negli anni ’70 e si occupa sin dall’inizio di lavori stradali. Diventa una delle maggiori imprese italiane del settore aggiudicandosi importanti lavori di altissimo valore tecnico e grande complessità costruttiva. Pur continuando ad ampliarsi in campo autostradale inizia una fase di diversificazione attraverso l’esecuzione di opere civili, industriali ed idrauliche.
SAMAG EUROPA SRL
La SA.MA.GE.B. (Società anonima Magazzini Generali Baresi) è stata costituita oltre 130 anni fa, in data 25/02/1889. La sede operativa è stata da sempre in Bari in via Napoli, 159, la cosiddetta Via dei Dalzieri, in adiacenza a Piazza Disfida di Barletta, presso i c.d. Magazzini della Finanza. Successivamente con Decreto Ministeriale del 30/06/1927, la società è stata autorizzata alla continuazione dell’esercizio di Magazzini generali per il deposito di merci estere, nazionali e nazionalizzate. A partire dagli anni ’60 la società ha operato anche nel campo delle costruzioni edili, delle gestioni immobiliari. A seguito della scissione del 2003 la SAMAG EUROPA SRL ne ha portato avanti l’attività delle costruzioni edili, residenziali ed industriali svolgendo sino ad oggi attività di gestione immobiliare.
MALDARIZZI AUTOMOTIVE SPA
Francesco Maldarizzi inizia il suo percorso imprenditoriale nel 1979 a Bari con la costituzione della società Motoria S.r.l. la quale acquisisce prima il mandato di concessionaria ufficiale LANCIA, poi della RENAULT. Alla fine del 1998 costituisce la Millenia S.r.l. che rileva da FIAT AUTO SPA  la storica succursale Fiat della città di Bari, mentre nel 2003 diviene concessionaria ufficiale CHRYSLER, JEEP E DODGE. Dal 2006 la Motoria Srl ottiene il mandato per la vendita di ricambi, accessori e assistenza post vendita per SMART , nel 2007 per ABARTH, nel 2009 per ALFA ROMEO, nel 2011 per MERCEDES BENZ.  Nel frattempo inaugura una nuova sede a Matera per la quale ottiene il mandato di concessione prima per MITSUBISHI e poi per MERCEDES BENZ, nel 2014 apre una nuova filiale a Trani, nel 2015 apre una nuova concessionaria per le provincie di Foggia e Bat, Unica S.r.l., concessionaria dei marchi BMW e MINI e nel 2018 apre una nuova filiale a Taranto.
Alla fine del mese di giugno 2019 la società Millenia Srl incorpora le società Motoria Srl e Unica Srl modificando la propria denominazione sociale e forma giuridica in MALDARIZZI AUTOMOTIVE SPA.
ELIA CARLO 
L’attività di bar gelateria nasce nel 1970 a Bitonto ad opera d Schiraldi Anna. Elia Carlo, suo figlio, inizia l’attività nel bar di famiglia nel 1980 come coadiuvante, subentrando poi nel 1984 alla madre e gestendo in proprio la stessa attività mantenendo inalterate le tradizioni di famiglia.
RIFINO GIOACCHINO & FRATELLI SNC 
L’impresa di commercio all’ingrosso di cereali e legumi secchi della famiglia Rifino di Altamura (Ba) nasce già a cavallo tra il 1800 e il 1900 per mano del sig. Rifino Innocenzo inizialmente e di suo figlio Saverio, prima che il sig. Rifino Innocenzo, suo nipote,  intraprenda l’attività nel 1950 così come risulta dagli archivi camerali e tramandarla senza soluzione di continuità ai propri figli che costituiscono una società di persone nel 1985. Oggi l’impresa sta vivendo un processo di cambio generazionale con l’ingresso di alcuni figli degli attuali soci.
PASTIFICIO ATTILIO MASTROMAURO PASTA GRANORO SRL
Il pastificio di Attilio Mastromauro con sede a Corato è nato nel 1963 come ditta individuale. Nel corso degli anni ha subito una trasformazione dal punto di vista della forma giuridica. Nel 1985 si è trasformato in società di persone. Nel 1990 la società viene trasformata in società di capitali “Pastificio Attilio Mastromauro – Pasta Granoro Srl” con la seguente compagine sociale: Mastromauro Attilio, Presidente e amministratore delegato, Clemente Chiara, vice presidente, Mastromauro Marina e Mastromauro Daniela consiglieri. Dal 2006 la carica di legale rappresentante e amministratore unico è ricoperta da Mastromauro Marina.
GIGANTE GIUSEPPE 
Nel 1933 il nonno Giuseppe apre l’attività di alimentari nel centro storico di Noci. Nel 1972 subentra il figlio Anastasio affiancandolo sin da piccolo nel lavoro di suo padre. Nel 2009 subentra il nipote Giuseppe che come Anastasio sin da piccolo affianca suo padre nello svolgimento dell’attività che però cessa nel 2020.
PAPARELLA & C. SRL
L’azienda di trasporti della famiglia Paparella di Ruvo di Puglia nasce con il nonno Vincenzo negli anni ’30 al quale subentra il figlio Nicola nel 1945 del quale si riscontra la prima iscrizione alla Camera di Commercio di Bari. Successivamente i figli Antonio e Giuseppe costituirono una società di persone confluita poi nell’attuale Srl amministrata dal Sig. Giuseppe coadiuvato a tempo pieno dai figli Nicola e Michelangelo che ne garantiscono la continuità aziendale.
LA PULISAN SRL
La Pulisan Srl, società con sede a Bari, è stata costituita nel novembre 1958 ad opera del suo fondatore Benito Nuzzo. Nata inizialmente come impresa addetta alle costruzioni e manutenzioni civili ed industriali, nel corso degli anni e per ferma volontà del suo amministratore ha acquisito capacità operative, funzionali e tecniche che l’hanno portata, nel pieno rispetto dell’Etica del lavoro ad evolversi passo dopo passo in una moderna azienda di servizi, oggi gestita dai suoi eredi con un fatturato ragguardevole ed oltre 800 dipendenti. La Pulisan Srl oggi gestisce e fornisce servizi nei settori: clearing civile ed industriale, disinfestazione e derattizzazione, sanificazione e sanitizzazione, facilty management.
GUASTAMACCHIA S.P.A.
L’attività imprenditoriale della GUASTAMACCHIA S.P.A. con sede in Ruvo di Puglia, nasce nel 1969 quando l’ing. Gioacchino Guastamacchia all’età di 23 anni costituisce l’impresa individuale artigiana “Tecnotermica impianti di Guastamacchia Gioacchino per l’installazione, manutenzione e riparazione di impianti idraulici, di riscaldamento e di condizionamento dell’aria a servizio di edifici. L’attività artigianale avviata genera subito buoni risultati al punto che nel 1984 viene conferita nella TECNOTERMICA GUASMACCHIA SPA di cui l’ing. Gioacchino Guastamacchia è socio di maggioranza e rappresentante della società. Anche l’oggetto sociale dell’attività dell’azienda viene ampliato, infatti la società si occupa di tutte le attività di impiantistica civile, industriale e commerciale. Nel 1999 la società cambia la propria denominazione sociale in Guastamacchia SpA in quanto estende il suo ambito di attività anche alla costruzione, ristrutturazione e manutenzione di edifici. La GUASTAMACCHIA SPA ha inoltre diversificato il proprio mercato specializzandosi nel trattamento dell’aria per l’edilizia ospedaliera e nella realizzazione di impianti completi ad energia alternativa permanente rinnovabile, con acqua di mare ed ha orientato le proprie attenzioni alla realizzazione di impianti fotovoltaici ed eolici per committenti pubblici e privati. 
RAGUSA GRAFICA MODERNA SRL 
La Ragusa Grafica Moderna nasce a Bari come tipografia nel secondo dopoguerra. La prima iscrizione alla Camera di Commercio risale al 1977. Nel corso degli anni l’azienda ha trasferito la sua sede a Modugno ed è cresciuta in valore, qualità e professionalità, sempre attenta a tutto ciò che l’evoluzione tecnologica mette a disposizione nell’Arte della stampa. Attualmente l’organizzazione si fonda sul sistema di gestione per la qualità predisposto sulla base della norma UNI EN ISO 9001:2000. Particolare attenzione è prestata all’impiego di prodotti e materiali che rientrano nelle logiche della eco sostenibilità. L’impresa è certificata ISO 14001:2004 ed FSC, infatti, utilizza solo inchiostri a base vegetale, stampa con bassissima percentuale di alcool su carte certificata e riciclata. Lo step successivo è stato lo sviluppo del settore advertising. 
Con queste brevi parole si racchiude la storia imprenditoriale di una famiglia, la famglia Ragusa che, a partire dal lungimirante Comm. Antonio Ragusa, fondatore di questa impresa, ha visto passare la guida strategica prima al figlio Umberto, poi al nipote Nico il quale, unitamente ai suoi due figli che rappresentano la quarta generazione, continuano a portare avanti con impegno e perseveranza il progetto Ragusa Grafica Moderna.
TANIA CALZATURE DI ANTOMIO LERARIO & C. SRL
Nata nel marzo 1962 nell'attuale sede in via Manzoni 107 a Bari come ditta individuale LERARIO ANTONIO e insegna TANIA, nel settembre 1985 è stata conferita nella società in nome collettivo TANIA CALZATURE DI ANTONIO LERARIO & C. SNC la cui compagine sociale derivava dalla preesistente impresa familiare. Trasformatasi in SRL nel dicembre 2012 con la medesima ragione sociale, oggi esercita ancora la stessa attività ovvero il commercio di calzature, accessori, articoli in pelle e cuoio per uomo, donna e bambino.
PIZZOLANTE SRL 
Impresa di alta sartoria con sede a Trani nata nel 1911 ad opera di Nicola Pizzolante ma della quale si riscontra la prima iscrizione alla Camera di Commercio nel 1927. La clientela è da sempre stata composta da nobili e professionisti del territorio e non solo, infatti vi è traccia di clienti di Roma, Napoli, ecc. L’evoluzione nel tempo ha mantenuto un alto profilo caratterizzato dalle odierne boutique con partnership con le più grandi griffe nazionali ed internazionali. La famiglia Pizzolante porta avanti l’attività per diversi anni fino al 1993 quando entrano in società Monterisi Francesco e Monterisi Roberto con la trasformazione della sas in srl.
OFFICINE CHIUSOLO SRL
L'azienda Officine Chiusolo nasce nel mese di Maggio del 1975 per volontà del sig. Vito Chiusolo. All'inizio dell'attività la gestione era composta dal titolare aziendale e da un solo apprendista. Nel corso degli anni con la costante ricerca di nuove nicchie di mercato (all'epoca veniva svolta solo attività di riparazioni elettriche per autovetture) ed il perfezionamento della qualità del servizio offerto ai propri clienti, si creano le condizioni per aumentare gradualmente, nel corso degli anni, la forza lavoro e diversificare la tipologia delle riparazioni e dei veicoli sui quali intervenire. Oggi l'azienda è una realtà con circa 30 dipendenti, che dispone di una propria sede con adeguata superficie per l'attività svolta a ridosso della zona industriale di Modugno.L'azienda oltre ad offrire il proprio servizio a settori ed aziende leader nel mercato pubblico e privato, cerca di guardare sempre al futuro con ottimismo, cercando di mantenere alto il livello di attenzione nel campo della sicurezza, dell'ambiente, dello sviluppo tecnologico del settore e della qualità del servizio.
MATTEO BONADIES GIOIELLI SRL
L’attività della famiglia Bonadies nella città di Barletta nasce nel lontano 1890 con Matteo e Giuseppe Azzariti prima (padre e fratello della sig.ra Azzariti – Bonadies), a seguire Vincenzo Bonadies e figli, poi Matteo e Francesca Bonadies e oggi proseguita da Enzo e Valeria Bonadies. Matteo Bonadies nell’omonima gioielleria ha cominciato a lavorare nel 1958 ma la prima iscrizione ritrovata alla Camera di Commercio risale al 1969 e ancora oggi, nonostante abbia affidato ai suoi figli Enzo e Valeria la conduzione, dedica ancora del tempo alla sua professione. La gioielleria ha attraversato ben tre crisi economiche, è sopravvissuta a due guerre mondiali, alla monarchia e alla prima Repubblica. Oggi la Matteo Bonadies Gioielli Srl si presenta più come una curata e sapiente esposizione di gioielli, orologi e oggetti del migliore brand del lusso che non come un negozio. 
SAICAF SPA
Comincia a Bari con la gestione di un bar in Piazza Carabellese, la lunga storia della Saicaf, Società Anonima Industria Caffè, fondata dall’avvocato Beniamino Cipparoli nel 1932. La produzione nasce a Bari in via Melo per poi spostarsi in via Emanuele Mola, prime due sedi della Saicaf dove gli affari crescono al punto da rendere necessaria la nascita della nuova sede in Via Amendola (è il 1962). L’avvocato Cipparoli, ormai alle soglie della pensione e padre di un’unica figlia, affida la gestione dell’azienda al genero Leonardo Lorusso: siamo nel 1952. Già dal 1958 il figlio di don Leonardo, Antonio Lorusso appena maggiorenne, comincia ad occuparsi dell’azienda di famiglia e, percorrendo tutti i gradini gerarchici partendo dal più basso, ricoprirà tutte le cariche fino a quella di Presidente e Amministratore Delegato (carica che tuttora riveste). 
F.LLI STRICCOLI SRL
La ditta Luigi Striccoli & figli il 19 marzo 1912 registrò il proprio marchio, l’etichetta Padre Peppe, presso l’ufficio della proprietà intellettuale del Ministero dell’Agricoltura, Industria e Commercio. Successivamente si iscrisse presso la Camera di Commercio di Bari il 15/06/1925. Gli eredi di Luigi Striccoli e Figli nel tempo si sono susseguiti nelle società e ancora oggi la società F.lli Striccoli è rappresentata dai nipoti e pronipoti. La famiglia Striccoli, con grande forza, ha portato avanti la volontà del fondatore. La durata complessiva della vita aziendale sin dalla data della sua fondazione è di 95 anni, come iscrizione alla Camera di Commercio di Bari con un marchio registrato da ben 108 anni.
CATEGORIA II – ARTIGIANI
1 ATX S.A.S. DI MARIA ARCANGELA CORVASCE & C.
Il socio fondatore Musti Cataldo ha iniziato la sua attività nel 1979 a Barletta con la produzione di lacci ed accessori per calzature. La società negli anni ha saputo leggere l’evoluzione del mercato per innovare la produzione ed evolvere il prodotto. Questa visione ha permesso di ottimizzare la gestione produttiva nel corso di quarant’anni, innalzando la qualità dell’offerta, diventando un punto di riferimento in un mercato sempre più globalizzato. Per fare tutto ciò ha guardato sempre avanti per individuare nuovi orizzonti, lì dove gli altri vedono confini. 
AGOSTINACCHIO GIUSEPPE
L’attività di panificatore di Agostinacchio Giuseppe nasce a Bitonto il 23/02/1978 e svolge sin da allora attiità di commercio al dettaglio di prodotti alimentari, pane e derivati di produzione propria. Nel 2011 si aggiungono all’azienda di famiglia come coadiuvanti i figli Agostinacchio Rosanna e Agostinacchio Gianluca.
BINETTI NATALE
L’attività di fabbro della famiglia Binetti ebbe inizio col nonno Binetti Nicola classe 1906 che iniziò tale attività ferrando gli zoccoli dei cavalli in una vecchia bottega a Molfetta. Purtroppo non si hanno documenti che testimoniano tale attività se non il riconoscimento del Presidente della Repubblica come Cavaliere del Lavoro. L’attività venne poi trasmessa al figlio Binetti Luigi, classe 1934, che dopo aver affiancato suo padre decise di spostarsi in una bottega più moderna, poco distante dalla prima, acquistando attrezzature più all’avanguardia per quell’epoca come le forgiatrici, troncatrici, saldatrici elettriche, ecc. La prima iscrizione negli archivi camerali si ritrova nel 1971 a nome di Binetti Luigi. Successivamente uno dei suoi figli, Binetti Natale, avendo respirato fin da bambino l’aria del lavoro in officina e, avendo appreso da adolescente l’arte del fabbro, decise di imparare presso terzi le tecniche di realizzazione di porte blindate e così dopo un anno di apprendistato presso un'altra azienda,  nel 1993 rilevò l’azienda di suo padre acquistandone i macchinari e affiancò alla tradizionale attività di fabbro artigiano la produzione di porte blindate e strutture in ferro quali cancelli, portoni ed ogni altro manufatto finalizzato a difendere le case dalle incursioni dei ladri. Nel 2003 anche Binetti Francesco, fratello di Natale e figlio di Luigi entra a far parte dell’azienda come collaboratore familiare. Oggi la ditta BINETTI NATALE è conosciuta per l’abilità nella produzione artigianale dei suoi prodotti fatti su misura per rispondere alle più svariate esigenze di ogni cliente.
MAGNIFICO FRANCESCO
L’attività di forno cittadino nella città di Trani è stata tramandata di generazione in generazione. Il primo documento scritto risale al 1907 ma l’attività era presente già dal 1804. Tuttavia la prima iscrizione alla Camera di Commercio di Bari risale al 1974.
ANGIONE FRANCESCO
L’azienda nasce il 07/01/1977 a Molfetta ad opera del Sig. Francesco Angione; si è da subito distinta per la massima competenza nel settore, per l’attenzione al design. E’ la prima azienda locale a realizzare cucine componibili con elettrodomestici da incasso diventando negli anni azienda leader nella progettazione e produzione di arredamenti d’interni artigianali conosciuti in tutto l’hinterland di Molfetta. Nel 1983 la ditta viene iscritta nell’Albo d’Oro de “Il Messaggero Economico Italiano”. La continua crescita dell’azienda porta il titolare, nel 1986, ad acquistare ed inaugurare un negozio espositivo apportando una novità assoluta per l’artigianato locale, nel 2006 a realizzare a proprie spese, ed inaugurare un opificio industriale di 600 mq. L’azienda tuttora continua la propria attività all’insegna dell’innovazione.
SGERZA FRANCESCO
L’impresa individuale edile Francesco Sgherza nasce nella sua forma attuale nel 1979 inizialmente a Molfetta e poi a Bari. Tuttavia la sua storia risale alla fine dell’800 con il nonno Francesco. Oggi il nipote Francesco Sgherza continua l’attività chefu prima del nonno  poi del padre Saverio, dopo coadiuvata dai fratelli Giuseppe e Leonardo nel campo dell’edilizia pubblica e privata anche oltre i confini regionali. Gli elevatissimi standard di qualità, affidabilità e serietà dell’azienda sono pubblicamente riconosciuti: attualmente essa rappresenta impresa edile di riferimento per il gruppo Terna ed effettua lavori  anche su commissione ministeriale. 
TESTINI DI TESTINI VINCENZO 
La famiglia Testini da oltre 50 anni si occupa con passione e umiltà di trivellazioni. Erano gli albori del dopoguerra, quando il bisnonno Vincenzo praticava l’antico mestiere del “cavamonte”, realizzando con la sola fatica fisica e abilità manuale, le prime perforazioni. L’azienda, con sede a Modugno, conserva ancora gelosamente, un vero e proprio museo della perforazione che comprende anche tutti gli strumenti manuali che permettevano con enorme fatica di realizzare i primi scavi. Da quando la famiglia Testini acquistò presso la fiera del Levante nei primi anni 60, una trivella meccanica, da allora, di padre in figlio, sino alla odierna 4 generazione, proseguono con passione, sacrificio e umiltà questo lavoro che per la famiglia Testini è uno stile di vita ed è motivo di profondo orgoglio.
VENDOLA PASQUALE
All’età di 12 anni il piccolo Pasquale detto Lalo cominciò ad approcciarsi alla professione di acconciatore lavorando in un piccolo negozio di barbiere a Terlizzi. Poi cominciò da autodidatta ad applicare le colorazioni ed acconciare le capigliature femminili all’interno di un salone di Terlizzi e qui scoprì che la sua passione era l’acconciatura per signora. Nel 1968 decise di trasferirsi a Molfetta ed aprire il suo primo coiffeur per signora. Nel corso degli anni ha vinto numerosi premi sia a livello regionale che nazionale.
Dal 1987 in poi si dedicò all’insegnamento della professione di parrucchiere per signora a suo figlio Angelo Domenico, con il quale collaborò fino al 2001, anno in cui il figlio decise di aprire un altro salone per conto proprio. 
Ad oggi il Maestro Lalo continua a lavorare nel suo salone di acconciature a Molfetta in Viale PioXI.
ELITECLIMA DI MICHELE LAGIOIA
Terminati gli studi Michele Lagioia, dopo un periodo di attività da apprendista elettromeccanico e assistenza ai bruciatori e dopo un periodo di lavoro come dipendente presso un’altra azienda, nel 1973 si iscrisse alla Camera di Commercio di Bari avviando la propria impresa artigiana a Triggiano. Negli anni sono stati assunti vari collaboratori con i quali l’attività prosegue ininterrottamente fino ad oggi.
OFFICINE MECCANICHE LONGO SNC DI LONGO ROCCO, VINCENZO & ANDREA 
Rocco Longo iniziò la sua attività nel 1952 all’età di 27 anni aprendo a Bari una piccola officina in società con un altro socio per la revisione di motori e gruppi meccanici di automezzi pesanti. Dopo circa 5 anni nel 1957, sciolse la società continuando da solo l’attività imprenditoriale. Notato l’impegno, la professionalità nel lavoro e i risultati ottenuti, grandi case costruttrici di automezzi pesanti gli offrirono di garantire l’assistenza per i loro clienti. L’azienda ha avuto un notevole sviluppo che è stato possibile anche per l’inserimento dei figli Vincenzo e Andrea, periti altamente qualificati. Oggi pertanto le Officine Meccaniche Longo possono garantire un livello di eccellenza nel sud Italia nel campo delle diagnosi, revisioni degli automezzi e gruppi per automezzi pesanti e autobus anche perché si avvalgono di reparti specializzati e di banchi di prova per ogni tipo di gruppo, operando con personale altamente qualificato.
CAT. III – AGRICOLTURA
AZIENDA AGRICOLA SPAGNOLETTI ZEULI ONOFRIO
L’azienda agricola sin dalla sua nascita segue la tradizione secolare di famiglia: l’agricoltura, la valorizzazione del territorio e l’occupazione di manodopera. Dal 1965 al 1980 si occupa di olivicoltura e viticoltura, trasformando le materie prime e vendendo olio e vino. Dal 1980 intraprende l’attività di imbottigliamento, distribuendo vini e olio extravergine di oliva con il proprio marchio in oltre 25  paesi in tutto il mondo. Con l’intento di rafforzare il concetto di filiera corta, dalla pianta alla tavola dei consumatori, nel 1985 apre ad Andria il primo punto vendita monomarca al dettaglio. Oggi l’azienda agricola conta ben 15 punti vendita nelle province di BAT, Bari e a Roma una distribuzione capillare sul territorio nazionale ed esporta un’ampia gamma di prodotti in Europa, Asia, America e Australia.
AZIENDA AGRICOLA DE CARLO
Eredi di un’antica tradizione familiare risalente al 1600, proprietari della “Casa degli Olii”, nel centro storico di Bitritto, la famiglia De Carlo si dedica da generazioni alla coltivazione degli ulivi ed alla produzione del pregiato olio extravergine di oliva. Il 900 si apre con importanti riconoscimenti nazionali ed internazionali: l’olio prodotto dalla famiglia De Carlo vince concorsi a Napoli, Parigi e Londra, risultando tra i migliori in assoluto. Tuttavia la prima iscrizione alla Camera di Commercio di Bari risale al 1973. L’azienda De Carlo si sviluppa su un estensione di 100 ettari, dove sono messe a dimora 25.000 piante di ulivo della varietà Oliarola e Coratina, dalle quali vengono prodotte diverse etichette di olio extravergine di oliva. Saverio De Carlo, insieme a sua moglie Grazia, i figli Marina e Francesco ed al genero Arturo, producono ancora oggi, con la stessa passione di un tempo, un olio extravergine d’oliva pregiato e raffinato, tanto da essersi ormai affermato sia sul mercato nazionale che su quello internazionale.
AZIENDA AGRICOLA LA SPINETA SOC. SEMPLICE
 Le vicende imprenditoriali della famiglia Pellegrino, risalgono alla fine del secolo scorso, quando nel 1890 Fabrizio Pellegrino avviò un piccolo commercio di grano, cereali, sfarinati, di olio e vino. Nel 1907 il molino a cilindri dei Pellegrino ad Andria  si aggiunse agli altri già insediati in città. 
Nel 1938, morto il fondatore Fabrizio Pellegrino, le sue attività agricole e molitorie, passarono ai figli Elia e Tommaso. Continuarono l’impresa del padre insieme fino al 1953, anno in cui decisero di dividersi. 
Elia Pellegrino, coadiuvato dai due figli, Fabrizio e Sebastiano, proseguì la politica espansionistica e diversificatrice del padre, continuando a rilevare altre aziende molitorie, divenendo fondatore e primo presidente della Banca Popolare andriese e consigliere dell’Associazione Mugnai e pastai d’Italia. Per i risultati ottenuti venne nominato Cavaliere del Lavoro. Nel 1982 l’industria molitoria Elia Pellegrino spa  trasferisce la sua attività, know how e pacchetto clienti, confluendo nella neonata Molino Tandoi srl a cui rivende le sue quote azionarie nel 2006. 
In poco più di cento anni, si è consolidata la grande avventura imprenditoriale della Famiglia Pellegrino, le cui ricchezze, energie capacità imprenditoriali, sono attualmente affidate alle nuove generazioni; i figli di Sebastiano, Elia, Maria Teresa ed Annamaria, si occupano oggi della valorizzazione delle produzioni agricole locali, e soprattutto dell’olio extra vergine di oliva, avendo realizzato nel 1990 nella masseria ‘La Spineta’ un frantoio ed un impianto di imbottigliamento 
