

Mario Vadrucci proclamato a Padova Vice Presidente nazionale dell’Unioncamere

Importante riconoscimento per l’imprenditoria salentina. Nel corso dell’Assemblea annuale dell’Unione Italiana delle Camere di Commercio, svoltasi oggi presso il Centro Congressi della Fiera di Padova, Mario Vadrucci, Presidente dell’Ente Camerale di Lecce, è stato eletto Vice Presidente Nazionale di Unioncamere. Si tratta della prima volta che un salentino viene eletto a questa importante carica, a testimonianza della rilevanza che l’economia salentina ha assunto anche in campo nazionale e del lavoro che le strutture della Camera di Commercio leccese stanno portando avanti, al servizio del territorio, come ha sottolineato il Presidente nazionale di Unioncamere, Andrea Prete, nel congratularsi con il neo-eletto.

“E’ un risultato importante - ha affermato il neo Vice-Presidente Nazionale Unioncamere - che sento di condividere con il Consiglio e con la Giunta della Camera di Commercio di Lecce, oltre che con tutto il personale dell’Ente che lavora per accompagnare le imprese salentine in questo difficile momento di transizione, complicato da tante situazioni esterne, nazionali ed internazionali. Devo ringraziare particolarmente Marco Granelli, Presidente nazionale di Confartigianato, il Presidente Andrea Prete e il Direttore Generale di Unioncamere, Giuseppe Tripoli, per il lavoro e il coordinamento svolto al fine di raggiungere l’obiettivo della Vice Presidenza che oggi l’Assemblea di tutti i presidenti delle Camere di Commercio italiane ha votato”

“Cercherò di far valere in questo consesso – ha proseguito Mario Vadrucci –  le  esigenze del mondo produttivo salentino, cercando di creare collegamenti più stretti con la parte più dinamica dell’imprenditoria nazionale, sforzandomi, al contempo, di continuare ad assecondare l’impegno del mondo produttivo e degli Enti salentini per una maggiore conoscenza del nostro territorio, e delle sue peculiarità,  in campo nazionale ed internazionale. Siamo in un momento importante di grandi novità, ma anche di notevoli difficoltà per il tessuto economico di tutta la provincia. Bisogna moltiplicare gli sforzi comuni, pubblici e privati, per uscire più forti dalla crisi che ha condizionato negativamente gli ultimi anni.  Sono certo che sia le strutture camerali leccesi, che i colleghi della Giunta e del Consiglio, mi sosterranno con idee ed iniziative, in questa carica di alto profilo che intendo onorare con impegno personale e come terminale della giusta ansia di sviluppo che proviene da tutto il mondo economico della Provincia di Lecce”
Sede camerale, 28 ottobre 2022
UNIONCAMERE NAZIONALE
Funzioni dell’Unione italiana delle Camere di Commercio, industria, artigianato e agricoltura

L'Unione italiana delle Camere di commercio, industria, artigianato e agricoltura (Unioncamere nazionale) è l'ente pubblico che rappresenta istituzionalmente il sistema delle camere di commercio italiano ed è l’organismo di indirizzo di tutto il sistema camerale italiano, verso il Governo e in sede europea.
L’Unioncamere è presieduta dal Presidente Andrea Prete della camera di commercio di Salerno ed è gestita da un Ufficio di presidenza.
L'Unioncamere realizza e gestisce servizi e attività di interesse delle Camere di commercio e delle categorie economiche, coordinando le iniziative del Sistema attraverso direttive e indirizzi agli organismi che ne fanno parte su tematiche strategiche come quelle della transizione digitale ed ecologica, l'orientamento sul lavoro, la promozione della cultura e del turismo l'internazionalizzazione, lo sviluppo dell’imprenditorialità giovanile e femminile, il sistema delle infrastrutture e del credito, le proposte di policy per le pmi nei confronti del Governo nazionale, sino alla tematica della semplificazione degli adempimenti amministrativi per le imprese.
Per l’esercizio delle funzioni e dei compiti affidati dalla legge agli enti camerali, Unioncamere stipula con le amministrazioni centrali dello Stato, enti pubblici nazionali o locali, accordi di programma, intese e convenzioni promuovendo e sostenendo il raccordo del Sistema camerale. In questo ambito ha il coordinamento di numerosi programmi di attività per lo sviluppo dell’economia e dei territori diversi dei quali sono collocati nelle linee del Programma Nazionale di Ripresa e Resilienza. Attraverso la società Infocamere gestisce il Registro delle Imprese l’anagrafe di tutte le imprese italiane.
A livello europeo assicura la rappresentanza delle Camere di commercio italiane in Eurochambres, l’associazione che riunisce i sistemi camerali d’Europa.
Con Mario Vadrucci è la prima volta che la Camera di Lecce esprime un Vice Presidente a livello nazionale.
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